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Advies Cliëntenraad aangaande het “Perspectief, actieplan tegen de armoede 2015-2018”, “Tussentijdse  sturing armoedebeleid” en het “Uitvoeringsplan armoedebeleid”.

Geachte gemeenteraad en gemeenteraadsleden, 

Na intensief het voorgesteld raadsbesluit Perspectief doorgenomen te hebben en dat te hebben gelegd naast het coalitieprogramma van de Gemeente Groningen, is het duidelijk dat van alle betrokkenen de intenties dezelfde zijn, inclusie.  De samenleving meer in evenwicht brengen. Deze intentie bleek ook duidelijk in de gesprekken die de Cliëntenraad gevoerd heeft met ambtenaren die belast zijn met het ontwikkelen en uitvoeren van het gemeentelijk armoedebeleid.  De Cliëntenraad kan zich in dit gedachtegoed terugvinden, echter in de invulling  van de begroting, de bijhorende uitvoerende acties en de onderbouwing hiervan zijn wij echter minder gelukkig en zien we de nodige knelpunten.

Uitvoering van het armoedebeleid is een proces waarbij inkomens van mensen die onder de armoedegrens leven moeten worden rechtgetrokken en fundamentele waarden moeten veranderen. De fundamentele waarden van iedere stakeholder, niet alleen van de minima. Een verandering van inperking, betutteling, onmacht en uitzichtloosheid ombuigen naar perspectief is een gigantische verandering. Het bieden van perspectief vraagt om duidelijk in kaart te brengen wat de startpositie is en vervolgens te kijken naar de vervolgstappen.

Met het huidige voorliggende uitvoeringsplan  armoedebeleid vraagt de Cliëntenraad zich af of de gemeente wel kennis heeft wat de dagelijkse financiële problemen zijn van mensen die al jaren onder de armoedegrens leven en de schulden die ze daarbij opgebouwd hebben. Zonder enig vorm van perspectief om . Een bijstandsgezin met twee kinderen is in 2015 er 50 euro per maand op achteruit gegaan. Bij een eenoudergezin is het inkomen in 2015 45 euro per maand er op achteruit gegaan. Waren zij al in 2014 aangewezen op de voedselbank. Wat dan nu? Nog meer schulden of zwartwerken? Initiatieven en projecten bijvoorbeeld  als de administratie op orde brengen, in je eigen kracht komen en buurtnetwerken opzetten ondersteunt de Cliëntenraad van harte. Maar deze projecten lossen de armoede niet op bij het rondkomen van een inkomen dat structureel onder de armoedegrens ligt.

Gedurende de laatste jaren schommelt het aantal “Stadjers-in-armoede” tussen de 14 en 16 procent. Een onevenredig deel daarvan komt voor rekening van ‘alleenstaanden’ en één-ouder-gezinnen. Het maatwerk in het  ‘Kind-pakket’ zal voor kwetsbare kinderen in de laatste categorie mogelijk enig soelaas bieden. 

Het begrotingsvoorstel ‘Armoedebeleid-2015’ van het College behelst een totaal budget van bijna € 2.8 mln, wat neerkomt op een gemiddeld bedrag van € 100 per armoedige burger. Het programma ‘Vangnet’ (40% van de begroting) kan in alle redelijkheid worden gezien als een directe bijdrage aan het bestrijden van armoede. 

Het programma ‘Vliegwiel’ (35% van het budget) moet in onze visie voor een deel worden gedefinieerd als een “indirecte kostenpost”. De prachtige benaming ten spijt, betekent dit woord “een gelijkmatig voortdrijvende beweging ongeacht de wisselende tegenkrachten”. In de context van de armoedeproblematiek, kan dit worden vertaald als “het gelijkmatig uitsmeren van armoede over de hele maand” en daarmee is gezegd dat er aan de concrete situatie in feite niets veranderd. 
De Cliëntenraad is van mening dat een deel van het ‘Vliegwiel-budget’ neerkomt op een oneigenlijke strategie voor het aanjagen van een ‘Participatiesamenleving’. Door het “uitrollen” van de ‘Eigen Kracht’-theorie’ als het ultieme wondermiddel om uit de armoede te geraken, wordt o.i. volledig voorbij gegaan aan de sociaaleconomische realiteit en de scheefgroeiende verhoudingen op de arbeidsmarkt tussen hoog- en laag opgeleiden. In dit kader komen bezuinigingen op de sociale zekerheid extra hard aan, vooral bij mensen die nu al afhankelijk zijn van het armoedebeleid. 

Uitgaande van het budget en de concrete invulling van een reeks ‘heropvoedings- en karakterversterkende programma’s’, lijkt de overheid er niet echt van overtuigd dat burgers die kracht in alle eigenheid al kúnnen bezitten. Paradoxaal genoeg worden zij tegelijkertijd gezien als ‘ervaringsdeskundigen’ die, als geen ander, op de hoogte zijn van hun financieel-economische werkelijkheid en de structurele tekortkomingen van de daaruit arbeidsmarkt. 

Op basis van bovenstaande overwegingen en met als concreet doel te komen tot een succesvollere armoedebestrijding, stelt de Cliëntenraad voor de helft van het ‘Vliegwiel’-budget over te hevelen naar het ‘Vangnet-programma’. 

Enkele kanttekeningen:

De Stadjerspas:

Voor zover de Cliëntenraad bekend is er over 2014 een substantieel budget van 2014 niet besteed. De gemeente kan tot op de dag van vandaag niet vertellen hoeveel geld dat in 2014 gereserveerd was voor de Stadjerspas is uitgegeven. In oktober was dat slechts 20% van de 200.000 van het budget dat bestemd was voor de minima. We vragen ons af hoeveel van dat geld is overgebleven en waar dat geld in 2015 aan besteed wordt. Cliëntenraad zou graag zien dat deze gelden besteed worden aan het armoedebeleid in 2015 aan de projecten die rechtstreeks bij de doelgroep terecht komen. Een bijkomend probleem is dat de aanbiedingen van de Stadjerspas voor veel mensen van de doelgroep niet toegankelijk is, omdat men ongeletterd is, geen beschikking over of de vaardigheden heeft om met een computer om te gaan of geen stuiver te besteden heeft om bijvoorbeeld voor 5 euro naar een voetbalwedstrijd te kunnen gaan. 

Actieplan Perspectief

De Cliëntenraad vind dat er weinig concrete uitwerking is gegeven aan een aantal doelstellingen die specifiek benoemd zijn, zoals de ambities:

· Kinderen in onze stad lijden geen honger of kou.
· Voor iedereen een gelijke uitgangspositie om talenten te ontplooien
Dit staat enerzijds in een schril contrast met het afzien van een structurele subsidie voor de Voedselbank. Iets wat we principieel onderschrijven, omdat de uitkeringen en toeslagen toereikend zouden moeten zijn om geen voedselbank in stand te hoeven houden.

Anderzijds ondersteund de Cliëntenraad, gezien de huidige situatie, van harte het voorstel voor het garantiebudget  van 25.000euro voor de Voedselbank.

Lopende projecten

Binnen de gemeente Groningen zijn er diverse projecten die goed op het actieplan aansluiten. Het maatjesproject van Humanitas is een goed voorbeeld. Dat Cato met een aantal inspiratiegroepen een goed resultaat heeft gehaald is prijzenswaardig, echter er zijn ook stadswijken waar het niet heeft gewerkt. Door de vraag, waarom wel en waarom niet succesvol, niet te stellen wordt het fundament onder de intenties weggehaald. Alleen kijken naar succes is tegelijkertijd het negeren van de valkuilen. De beroemde blinde vlek. 

Schulden

Veel mensen met een uitkering hebben schulden. De meesten van deze mensen (88%) hebben een ziekte kosten verzekering bij Menzis, maar kunnen hun premie niet (altijd) betalen. Hetzelfde geldt voor de huur en energierekening. Is het binnen het kader van het armoedebeleid mogelijk dat de gemeente in een vroeg stadium van het ontstaan van achterstallige betalingen afspraken maakt met 

Menzis, de woningbouw verenigingen en energiebedrijven om deze problemen in een vroeg stadium te signaleren en deze problemen opvangt?

Conclusie:
De Cliëntenraad heeft, zoals u heeft kunnen lezen, de nodige vraagtekens bij de invulling en uitvoering van het huidige armoedebeleid van de gemeente Groningen. Dat neemt niet weg dat we de inzet en het streven van de gemeente Groningen om de minima te ondersteunen en om hen daarmee een perspectief te bieden volledig ondersteunen.

In een later stadium zal de Cliëntenraad met een aantal voorstellen komen om het Groninger armoedebeleid in haar ogen verder te effectueren voor de doelgroep.

Met vriendelijke groeten

John Wind

(Voorzitter)

I.a.a. Het college van burgemeester en wethouders van Groningen
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