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Respect voor de cliënt, voorzieningen die voor iedereen toegankelijk zijn en het tegengaan van verdringing, vormen misschien wel de kernwaarden waar de Cliëntenraad Groningen zich voor inzet.

1.

De Cliëntenraad is verheugd dat de gemeente Groningen bezig is met een cultuuromslag als het gaat om de bejegening van cliënten: kortweg ‘van wantrouwen naar vertrouwen’. Dat het college de aanjager is van deze benadering, verheugt ons. We zien dat ook in delen van de organisatie deze veranderingen op gang gekomen is, maar begrijpen dat dit niet voor elke ambtenaar een makkelijke ‘switch’ is; een jarenlange praktijk met ingesleten gewoontes en zekerheden laat zich niet in een handomdraai omvormen. We constateren dan ook dat dit een zaak van lange adem is en dat er nog heel wat water door de Hunze zal stromen voor dit in alle geledingen is doorgevoerd en in het ambtelijk DNA is opgenomen.

De Cliëntenraad is dan ook van mening dat de omslag ‘van wantrouwen naar vertrouwen’ moet doorgaan.

Ook voor cliënten gaat deze cultuuromslag gepaard met grote onzekerheden: Tref ik al een ambtenaar die volop meegaat in de veranderingen? En wat als mijn contacten met de dienst in de afgelopen jaren me murw, boos of miskend hebben gemaakt? En de gemeente kan toch ook niet verwachten dat mijn wantrouwen op slag verdwenen is? Eerst zien, dan geloven, en me voorlopig gedeisd houden, zal voor veel cliënten de natuurlijke reactie zijn.
Verschillen in aanpak en bejegening van cliënten zullen zich in de komende jaren dan ook – helaas - blijven voordoen. Cliënten, die een afhankelijkheidsrelatie met de gemeente hebben en houden als het gaat om hun inkomen, staan sterker in hun schoenen en kunnen hun belangen beter behartigen als ze een beroep kunnen doen op onafhankelijke cliëntondersteuning. Deze ondersteuning is geen luxe, maar zou een recht moeten zijn voor iedere burger die bij de gemeente moet zijn over zaken als zorg, onderwijs, werk & inkomen en schulden.

Onafhankelijke cliëntondersteuning is naar de mening van de Cliëntenraad de andere kant van dezelfde medaille. Neem je als gemeente de cliënten serieus, wil je ze vertrouwen, kan dat het best beantwoord worden door de mogelijkheid de cliënt van onafhankelijke ondersteuning te bieden.

De gemeente zou dan ook in al haar uitingen (zoals internet, brieven, gesprekken) de burger en/of cliënt ook moeten wijzen op de mogelijkheid voor onafhankelijke ondersteuning.
Met het experiment ‘Bijstand op Maat’ zoekt de gemeente naar de beste methode(n) om werkzoekenden aan het werk te helpen. De Cliëntenraad steunt dit experiment, niet in de laatste plaats vanwege het vrijwillige karakter. Het vervangen van ‘drang en dwang’ naar ‘meedoen op vrijwillige basis’ is een noodzakelijke stap om het vertrouwen van cliënten terug te winnen en te houden.
We vinden het dan ook jammer dat de ervaring die in ‘Kansen in Kaart’ met vrijwilligheid is opgedaan, niet in de nieuwe reguliere aanpak is opgenomen. Dat blijft zo een gemiste kans; de ongewenste spanning tussen vrijwilligheid en vertrouwen en de verplichting tot contact blijft zo bestaan. We zouden dan ook graag zien dat het vrijwillige karakter alsnog wordt opgenomen in de reguliere aanpak.
2.
Meer dan 10.000 mensen in de gemeente Groningen zijn voor hun inkomen afhankelijk van de gemeente. Veel van hen moeten dagelijks de eindjes aan elkaar knopen om zelfs maar te overleven. Na Amsterdam en Rotterdam is Groningen de gemeente met de meeste armoede. Het aantal kinderen dat in armoede opgroeit is procentueel het hoogste van het land. Geen cijfers om trots op te zijn.
Inkomensbeleid is formeel voorbehouden aan het Rijk, maar de gemeente Groningen heeft ook zelf een aantal keuzes gemaakt die het overleven van veel minima, mensen in armoede, chronisch zieken en andere kwetsbare groepen er niet gemakkelijker op hebben gemaakt. Vooral de stapeling van noodzakelijke uitgaven waar nu minder of geen vergoeding tegenover staat, leidt tot schrijnende situaties waarin mensen het ene gat met het andere moeten dichten en elk perspectief op een verbetering achter de horizon is verdwenen.

Zeker in een tijd waarin de economie aantrekt en nagenoeg iedereen daarvan profiteert, zou je mogen verwachten dat, hoe behartenswaardig ook, instellingen als de Voedselbank steeds minder klanten zouden krijgen. Het tegendeel is echter waar; de laagste inkomens profiteren niet van de opleving. De tweedeling in de samenleving, ook in Groningen, tussen de mensen die het (financieel) goed voor elkaar hebben en de mensen die elke eurostuiver moeten omdraaien, groeit. Een ruimhartig beleid voor de zwakkeren in de samenleving is dan ook een teken van beschaving.
We begrijpen dat de gemeente niet elk gat één op één kan opvullen dat andere partijen (zoals de ziektekostenverzekeraars) veroorzaken, maar een ruimer beleid voor maatregelen als de bijzondere bijstand en de meerkostenregeling voor noodzakelijke (al dan niet medische) kosten zodat mensen weer perspectief kunnen zien, een beter bestaan kunnen krijgen, is niet alleen een kwestie van solidariteit, maar ook van beschaving.
3.

Het aantal mensen in onze gemeente dat rond moet komen van een bijstandsuitkering, is bijzonder hoog. Ondanks de aantrekkende economie blijft dat aantal ongeveer gelijk. Dat heeft verschillende oorzaken die lang niet allemaal door de gemeente te beïnvloeden zijn. De consequentie daarvan is dat er niet voor alle mensen in de bijstand betaald werk te vinden is. Die tendens zal in de komende jaren alleen maar sterker worden. Verdergaande automatisering en robotisering leidt tot meer banenverlies. Landelijk gaat het om meer dan een miljoen arbeidsplaatsen, werd onlangs bekend.
Dat betekent dat in feite alle re-integratie-instrumenten om mensen weer aan het werk te krijgen alleen effect hebben voor de persoon in kwestie; om ervoor te zorgen dat deze een betere en sterkere positie krijgt op de arbeidsmarkt en de kans op betaald werk vergroot wordt. Het ligt dan voor de hand liggen om re-integratie vooral in te zetten voor de mensen die graag betaald aan de slag willen om hen een betere positie op de arbeidsmarkt te geven.

Bij de meeste re-integratie-instrumenten ligt een groot accent op ‘het opdoen van werkervaring’, in de vorm van het weer deelnemen aan het ritme van het arbeidsproces. De aandacht voor het bij elkaar brengen van ‘vraag en aanbod’ en wat de persoon nodig heeft om de kansen te vergroten voor een baan waar vraag naar is, steekt daar bij af. Gevolg is dat veel mensen via een traject vooral werkervaring opdoen in sectoren waar die ‘vraag’ helemaal niet centraal staat. Een meer gerichte benadering op de ‘vraag’ leidt niet zozeer naar trajecten voor werkervaring, maar tot trajecten voor (bij)scholing.
In de ‘re-integratiemarkt’ wordt veel werk aangeboden dat ook door regulier personeel kan worden vervuld, soms ook eerder door regulier personeel is ingevuld. Of er verdringing plaatsvindt van regulier werk door werk middels re-integratie zou veel sterker moeten worden gecontroleerd en tegengegaan, onafhankelijk of een wet hierover wel of niet wordt aangenomen. De gemeente kan zelf een verdringingstoets ontwikkelen; aanzetten hiertoe zijn alom te vinden.
4.

Deze verkiezingen zijn nodig vanwege een gemeentelijke herindeling: een fusie van Groningen, Ten Boer en – mogelijk - Haren. Het gaat hierbij niet om een annexatie van Ten Boer (en Haren) door Groningen, maar om een zogenaamde ‘zware’ fusie; de ‘oude’ gemeenten worden opgeheven, samen vormen ze een nieuwe. Dat heeft tot gevolg dat alle oude regelingen vervallen waarvoor nieuwe in de plaats komen. Dat geldt ook de Verordening voor de Cliëntenraad. 

Bij het betrekken van het pand aan het Harm Buiterplein is de eigen ruimte ingeleverd en ook de ambtelijke ondersteuning is in tijd gekrompen. De slagkracht van de Cliëntenraad, als adviesorgaan van het college, is daardoor niet versterkt.
Bij goed openbaar bestuur hoort dat de gemeente overlegt met de mensen voor wie ze beleid maakt, aan wie ze haar dienstverlening biedt. Mensen die te maken hebben met de participatiewet verwachten dan ook dat ze kunnen participeren in het proces en het beleid dat over hen gaat: Beleid rond Werk, Inkomen en Maatschappelijke Participatie. Dat beleid niet alleen vóór hen wordt gemaakt, maar mét hen.
De Cliëntenraad wil zich daar voor blijven inzetten, zich daar hard voor blijven maken. Om de adviezen nog beter te maken wil de Cliëntenraad de contacten met de achterban versterken. De vernieuwing van de site was een eerste stap, maar de plannen gaan verder.

We hopen en verwachten dan ook dat uw partij het werk van de Cliëntenraad als adviesorgaan blijft waarderen en kansen om dat verder te verbeteren blijft ondersteunen door in de gesprekken over een nieuwe verordening ook met ons daarover in gesprek te gaan. We hebben daar zelf ook ideeën over. 
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