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Advies Cliëntenraad aangaande collegebrief tegemoetkoming huishoudelijke hulp 2016
Geacht College,

De Cliëntenraad waardeert het dat college al in een vroeg stadium met een voorstel komt voor de tegemoetkoming huishoudelijke hulp 1 voor de minima in 2016. De Cliëntenraad deelt met het college de zorgen over de mensen met weinig financiële draagkracht die afhankelijk zijn van huishoudelijke hulp 1 in 2016.  

De Cliëntenraad vindt het jammer dat het college onze adviesraad in deze – in verband met de betrokken minima - niet heeft geraadpleegd.

De minima die er de laatste jaren flink op achteruit zijn gegaan. Alleen dit jaar al zijn volgens het Nibud bijstandsgezinnen met twee kinderen er 50 euro per maand op achteruit gegaan en bijstandsgerechtigde eenoudergezinnen 45 euro per maand.

Met de invulling van het college van de “tegemoetkoming huishoudelijke hulp 2016” zullen de bijstandsgerechtigden volgend jaar nog verder in de financiële problemen dreigen te komen. 

Wij geven daarom langs deze weg ons advies en leggen het college ook enkele vragen over de inhoud van de collegebrief. 

Het college heeft in onze ogen een juiste keuze gemaakt met het invoeren van een getrapte tegemoetkoming om de armoedeval van mensen met een sociaal minimum te beperken.

Het college merkt terecht op dat wanneer mensen meer maatwerkvoorzieningen hebben in 2016 duurder uit zijn, omdat ze naast de eigenbijdrage van 19,40 of 27,60 euro voor een WMO-voorziening, 20 euro of meer per vier weken extra kwijt zijn. Voor minima met beperkingen die op dit moment 4 uur huishoudelijke hulp nodig hebben zijn dan 32 euro per 4 weken kwijt. Oftewel 416 euro op jaar basis. 

Een extra bijdrage die naar de mening van de Cliëntenraad onwenselijk is in een stad waarin een aanzienlijk deel van de inwoners al onder de armoedegrens leeft. 

Een beleidskeuze die naar onze mening haaks staat op de uitgangspunten het armoedebeleid van de gemeente Groningen.

Hier komt nog bij dat het college niet rept over de invulling in 2016 van de huidige tegemoetkomingregeling voor de minima met de gemeentelijk collectieve Garant 1 verzekering bij Menzis. Waarbij de minima nu de eigen bijdrage volledig vergoed kunnen krijgen. 

De argumentatie die het college aanvoert voor het invoeren voor een tarief bijdrage is voor ons onbegrijpelijk. Volgens het college wordt een bijdrage tarief ingevoerd omdat de kans zou bestaan van een aanzuigende werking. Wij beschouwen dit als een drogreden. De gemeente is met haar expertise in huis goed in staat om te toetsen wie in aanmerking dient te komen voor een toelating tot huishoudelijke verzorging om zolang mogelijk zelfstandig thuis te kunnen blijven wonen in een schoon en leefbaar huis.

De Cliëntenraad maakt zich met de betrokkenen zich ook grote zorgen over de onduidelijkheid over de invulling van de afschaffing van de was en strijk service. Tot nu toe is niet bekent wat de betrokkenen te wachten staan. 

Wanneer worden de betrokkenen die hierover in grote onzekerheid leven duidelijk geïnformeerd?

Hoeveel moeten de minima voor deze service gaan betalen? Volgens het Nibud kost een wasbeurt (inclusief wasmachinekosten) thuis rond de 2 euro.

Op welke wijze worden de minima voor deze extra kosten tegemoetgekomen?

Met vriendelijke groet,

De Cliëntenraad Groningen.
John Wind 
(Voorzitter)
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