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College van B&W t.n.v. Inge Jongman
i.a. de raad van de gemeente Groningen
Kreupel straat 1
Beste mevrouw Jongman,
Het college vraagt in een raadsbrief toestemming voor tijdelijke extra personeelsuitbreiding voor versnelling van de transformatie sociaal domein en het beter in controle krijgen van de uitgaven op dit terrein.
Verbazingwekkend dat u de Stadadviseert en de andere adviesraden sociaal domein in het geheel niet geconsulteerd heeft over dit voorstel.
Na de huishoudelijke hulp is dit het volgende belangwekkende onderwerp waarbij dit niet is gebeurd.
Het gaat hier om een aanzienlijk beslag op de reserves sociaal domein.
Geld dat niet kan worden aangewend voor directe dienst - en hulpverlening aan de inwoners. En waarom is het nodig zoveel middelen uit te trekken voor tijdelijk personeel terwijl de gemeente relatief gezien beschikt over een ambtelijk apparaat van redelijke omvang en een groot aantal taken op het terrein van het sociaal domein bij andere partijen heeft belegd?
De uitleg van de noodzaak om deze middelen te moeten aanwenden overtuigt ons in het geheel niet, omdat nergens voorafgaand in dit proces meetbare doelen zijn opgesteld, waaraan deze vraag kan worden getoetst
Wij hebben ons verbaasd over de passage dat in gevallen dat de gemeente niet zelf de uitvoering ter hand neemt (bv GON) veel extra afstemming met uitvoerders en aanbieders nodig is. Bij presentatie van het GON in Haren is uitdrukkelijk verzekerd dat men als gemeente bij het GON de controle achteraf volledig in de hand heeft. Deze passage doet anders vermoeden.
Wij vinden dat de gemeente de adviesraden over dit onderwerp zou moeten laten meedenken en meepraten alvorens het ter besluitvorming aan de gemeenteraad voor te leggen.
Graag ontvangen wij een reactie op deze brief.
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Met vriendelijke groet,
ASD Haren, ASD Ten Boer, Stadadviseert,
Ook namens De Cliëntenraad Werk en Inkomen
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